

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1926 január 15.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadó-hivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/2 évre 105,000 K, 1 hónap 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debreczen,
XXIV. évf. 11. szám

A frankhamisítási bűnügy nyomozásának mai napja még nem hozott újabb meglepetést

Gömbös és Zadravetz szerepe bizonyos vonatkozásokban tisztázásra szorul — Baross Gábor postatakarékpénztári igazgatót, a Tesz elnökét, állítólag felfüggesztették állásából

Baross Gábor postatakarékpénztári vezérigazgatót, a Tesz elnökét, Sztrache főügyész ma este öt óráig nyolc óráig hallgatta ki a frankhamisítás bűnügyének bizonyos vonatkozására vonatkozólag. A rendkívül fontos kihallgatásról semmi sem szivárgott ki. A késő esti órákban Budapesten beavatottnak látszó forrásokból olyan hírek terjedtek el, hogy Baross vezérigazgatót hivatali felsőbbje felfüggesztette állásából.

Az új nyomozás állítólag Gömbös és Zadravetz felé irányul

Információink szerint úgy az ügyészség, mint a többi felettes magyar hatóságok, valamint

a francia kiküldötték adatai készítették a rendőrséget arra, hogy a nyomozást most új irányban terjessze ki.

A mára tervezett házkutatások egy új és eddig is nyitott területen igyekeznek konkrét bizonyítékokat beszerezni. A házkutatások és az esetleges újabb őrizetbevételek a nyomozás egy újabb fázisát jelentenék, amely most már teljes egészében megvilágítaná a frankhamisítás hálózatát.

Meg nem erősített hírek szerint a nyomozás két személy szerepét akarja tisztázni. Az egyik: Gömbös Gyula, a másik: Zadravetz István tábori püspök.

Ugy Zadravetz, mint Gömbös neve szerepelt már eddig is a nyomozás során, hiszen a kormány hivatalos jelentése is megemlékezett róluk. Nevezetesen Zadravetz személyével kapcsolatban a kormány hivatalos jelentése a többi között azt írja,

hogy miután egyes jelesekkel arra lehetett következtetni, hogy a bűncselekményekről Zadravetz is tudomással bírhatott, szükségesnek tartották kihallgatását.

Zadravetz már annak idején elmondta, hogy tudott a célról, azonban mikor az eszközöket megismerte, a további közreműködést elhárította magától. Gömbösről a hivatalos jelentés ugyancsak megemlékezett, nevezetesen olyan formában, hogy

Gömbösről a nyomozás során megállapították, hogy a frankhamisításban szereplő néhány fiatalemberrel összeköttetésben állott, az egyik letartóztatott pedig vallomásaiban rá, Gömbösre is hivatkozott.

Ugy látszik, most az újabb vallomások és a franciák adatai alapján a rendőrség igyekszik a kormány hivatalos jelentésében már leszögezett adatokat kiszélesíteni, illetve az azokkal szoros vonatkozásban lévő és még eddig fel nem derített részleteket is megállapítani.

A frankhamisítás összes résztvevői a szélsőjobboldalhoz tartoznak

Az újabb hírek szerint ugyanis részint a letartóztatottak vallomásaiból, részint a franciák által kiegészített adatokból olyan momentumok merültek fel, amelyek szerint

Gömbös Gyula előre tudhatott a frankhamisító komplott előkészületeiről. Ugyancsak meg nem erősített adatok szerint a pénzhamisító társaság vezetői, nevezetesen Windischgraetz herceg és Nádosy Imre Gömböshöz fordultak, hogy gárdájából bocsásson rendelkezésükre abszolút megbízható, titoktartó embereket egy hazai célra.

E hírek szerint Gömbös csakugyan kijelölt néhány fiatalembert, akiket személyesen jól ismert és akik a jobb oldallal szoros kapcsolatot tartottak fenn. Ezt a hírt megerősíti az is, hogy

Marsovskytól Schwetz Tiborig majdnem valamennyi fiatalember, aki külföldön foglalatokodott a hamis ezresek elhelyezésével és értékesítésével, mind a szélső jobb oldalhoz tartozott vagy az irányi uccai fajvédőkklubban lakott vagy szoros barátság kapcsolta Gömbös Gyula vezérkarához.

Ugyancsak ilyen forrásból érkező hírek szerint

Gömbös Gyula állítólag erkölcsi és anyagi felelősséget is vállalt mindazokért a fiatalemberekért, akiket ő Windischgraetzék rendelkezésére bocsátott.

Ezek között szerepel elsősorban Marsovsky, azután a többiek, végig a sorban utolsó Schwetz Tiborig, az OKH tisztviselőjéig, aki Marsovsky távozása után a fajvédők pártban ültette ki a kezét.

A párisi lapok szerint Ulaint letartóztatták

Páris, jan. 14. Valamennyi reggeli lap azt a hírt hozza, hogy Budapesten letartóztatták Ulain képviselőt és egyes újságok ehhez azt a megjegyzést fűzik, hogy

amennyiben a letartóztatás tényleg megtörtént, csak a legnagyobb elégtételt keltheti, mert Ulain fontos összekötő kapcsolatot volt a német fajvédők és a magyar faszisták között.

Ez a valószínű hírváltozás abból a jelentésből származott, hogy Ulain ellen eljárás indult egyik nyilatkozata miatt.

Eckhardt tiltakozik a francia kiküldötték munkája ellen

A fajvédőpárt ma este politikai vacsorát tartott, amelynek vezérszo-

noka Eckhardt Tibor volt. Eckhardt kijelentette, hogy nemcsak a frankhamisítókat kell megbüntetni, hanem a koronatorzókat is, tehát az egész tőzsde ellen haladéktalanul el kell járni. Tiltakozott a francia beavatkozás ellen, mert ebben illetéktelen beavatkozást lát az ország ügyeibe. Végül üdvözölte Buturescu Budavári Lászlót, aki ismét aktív fajvédő politikával fog foglalkozni.

Zadravetz nem vették házi őrizetbe

Az esti órákban az a hír terjedt el a fővárosban, hogy Zadravetz püspököt a rendőrség házi őrizetbe vette. Munkatársunk az ellenőrzhetetlen helyről származó híreszteléssel szemben megállapította, hogy a püspököt eddig nem tartja a rendőrség házi őrizetben.

„Inkább lőtték volna főbe magukat“

Sziji Bálint nemzetgyűlési képviselő, az egységspárti kiszegzadszoporjának vezére munkatársunk előtt az alábbi érdekes nyilatkozatot tette a frankhamisításról:

— A frankhamisítást a magunk részéről egyenesen merényletnek tekintjük az ország ellen és azt a legerélyesebben elítéljük.

— Egyáltalában nem mentheti a bűncselekmény elkövetőit az általuk hangoztatott hazafias szempont sem, sőt épen emiatt itéljük el őket még jobban, hogy ezt akarják mentőszóknak felhasználni a maguk javára.

Ha csakugyan hazafias szempont vezette volna őket, amit én nem hiszek, akkor feltétlenül le kellett volna számolniuk magukkal.

— A büntetés kiderítése után nem lett volna szabad így belerántani a nemzetet az ügybe, mikor amúgy is leskelődnek ránk ellenségeink és különösen a kisanant a legnagyobb gyűlölettel vesz bennünket körül. Követeljük ennek az ügynek a legtelje-

sebb kinyomozását és a bűnösök legszigorúbb megbüntetését a személyekre való tekintet nélkül.

— A legnagyobb felháborodással itélem el a fajvédőket, már csak azért is, mert egyáltalában rokon-szenveznek a frankhamisítókkal. Itt van például ez a Dánér Béla, aki a legnagyobb lendülettel vetette magát bele ebbe az ügybe, amit egyáltalában nem értek.

— A diktatórikus törekvéseket örülszégnek tartom. Semmiféle oldalon nem lehet erről még csak beszélni sem.

— A legnagyobb mértékben elítéljük a bűncselekménynek azt a feldicsérését, amit tapasztaltunk.

— Ezeknek a betyár hamisítóknak a legfőbb bűnük épen az, hogy a magyar nemzeti szempontokra merészletek hivatkozni, inkább lőtték volna magukat előbb főbe, mielőtt ezt tették. Nem lett volna nekik szabad magyar nemzeti szempontok hangoztatásával bennünket Franciaország és egész Európa előtt kompromittálni.

„Kétségtelen, hogy a frankhamisítás nagy visszaesést jelent“

Berlin, jan. 14. Alexander Redlich, a Vossische Zeitung munkatársa, hosszasan beszélgetett gróf Bethlen István miniszterelnökkel.

Bethlen gróf kijelentette, hogy mindenki, aki a frankhamisításba bele van keverve, el fog tűnni a magyar közéletből és megkapja méltó büntetését.

— Eddig egyetlen közszereplő egyén sem igyekezett engem bármilyen módon befolyásolni — mondta — s nem is hiszem, hogy akadhatna valaki, aki ilyesmit meg merne tenni.

Semmit sem akarok elússolni és nem is fogok s mindenképpen irgalmatlanul felelősségre fogok vonni.

— Ezt azonban csak pártállásra

való tekintet nélkül tehetem meg. **En fajvédőkön azokat az embereket értem, akik szélsőséges nacionalista gondolkodásuak, úgy belpolitikai, mint külpolitikai tekintetben s akik a diktatura gondolatává is megbarátkoztak.**

— Emellett az ismeretes antiszemita programot is vállalják. Ha ezt a definíciót fogadjuk el, akkor az én tudomásom szerint a fajvédők nincsenek magas állami hivatalokban. Ezzel szemben megfelel a valóságnak, hogy szélsőséges konzervatívok és antiszemiták igenis helyet foglalnak magas állami hivatalokban.

— A megoldatlan királykérdés szintén egyik oka a politikai élet ziláltságának. Éppen ebben a kérdésben a magyar nép szenvedélye nem

ismer határt. A különböző módok hívei oly gyűlölettel állanak egymással szemben, hogy majdnem elfeledték, hogy ők tulajdonképpen egy nemzet fia.

Kétségtelen, hogy a frankhamisítás nagy visszaesést jelent és sok mindent újból fel kell építeni, amit már biztosítva láttunk.

— A külföldnek, természetesen, nem szabad intervenciókkal megakadályoznia azt, hogy a közvélemény megbomlott egyensúlyának helyreállítását minél előbb keresztülvigyük. Ha ilyen külföldi beavatkozástól megkímélnek, akkor teljes határozottsággal állíthatom, hogy a frankhamisítás ügyét hat hónapon belül likvidálni fogom.

Gróf Károlyi József megdöbbenően érdekes nyilatkozata a Matin-ben

A Matin tudósítója Bordeauxban felkereste Károlyi József grófot, Zita királyné főudvarmesterét, a magyar nemzetgyűlés tagját, aki a francia világlap munkatársa előtt többek között az alábbi megdöbbenő szennzációs kijelentéseket tette:

— Egy pillanatra se gondolja, hogy a magyar nemességnek bármiféle része is legyen ebben az undorító gazságban. Nézze csak a mai kabinet tagjait: valamennyiüknek együttvéve sincs száz hektárnyi földjük Magyarországon. Kivéve Bethlent, akit nagyon becsületes embernek tartok.

ma új emberek állanak az ügyek élén; akik alig néhány hét alatt emelkedtek fel az előzőbák hatalmából az államhatalom csúcsára.

— Miklós napján Budapesten jártam. A Nemzeti Színházban a régens névnapjának tiszteletére díszelőadást tartottak. Körülnéztem a díszes teremben, amely egy emberként állt fel, amikor az admirális belépett. Mondhatom, nem ismertem ott egy lelket sem.

— Akik ma a kulisszák mögött kormányoznak, ugyanazok, akik megboldogult királyunknak, Károlynak legutóbbi trónrajzúti kísérletekor uruk ellen fordultak:

rendes jövedelem nélküli kalandorok, akik minden komplottra kaphatók.

Kivéve Windischgräetzel, ezt a megfélemedett, neuraszténias bolondot, egyikről sem tudja az ember, hogy honnan bukkant fel.

— Csodálkozva láttam, hogy Bethlen gróf elrendeli Nádasy országos főkapitány letartóztatását. Könnyen megtörténhetett volna ennek az ellenkezője is. Önöknel a hadsereg engedelmeskedik a kormánynak. Minálunk ez másként van... A mi katonaságunk a régensnek engedelmeskedik. Bocsnát tévedtem: azt hiszem, inkább a régens engedelmeskedik neki. Csodálom, hogy Bethlennek volt bátorsága és ereje börtönbe vetni a bűnösöket. Eddig tízenkilenc került oda; de azt hiszem, kétszázötvennek volna ott helye.

— A mi pártunk vezére, Apponyi Albert gróf, aki mindig nagyon fegyelmezett és mértéktartó szokott lenni kifejezéseiben, maga mondta nekem Nádasyról: „ez egy sötét ember”.

— Könyörgök, ne tévesszék össze Magyarországot, kútfőresein pedig ne tévesszék össze a legitimista

magyarokat ezzel a bűnöző bandával.

Vannak közöttük közönséges esalók. Ezek majd megkapják a maguk tíz évi fegyházbüntetését. — amennyi a pénzhamisítók büntetése Magyarországon.

— Hígyje el nekem, a németek, a vakmerő, jól szervezett német fajvédők irányították ezt a komplottot az ő titkos társaságaikból.

Bennük fogamzott meg az a pokoli terv, hogy a tévtra siklott monarchista mozgalmak érdekében pénzt kell hamisítani.

Albrecht főherceg ügyének érdekében csinálták ezt, mert nem akarták, hogy a magyar trónra a törvényes uralkodó kerüljön.

aki hatékonyan ellenállhat törekvéseiknek.

Szavazati jogot kap minden nő

Az országgyűlési képviselőválasztásról szóló törvény értelmében eddig csak a főiskolai végzettséggel bíró nőknek s a kétgyermekes családanyáknak volt szavazati joguk. Mivel ez a rendelkezés súlyos sérelmet jelentett a fenti kellekekkel nem rendelkező nőkre, a debreceni újságírók elhatározták, hogy mozgalmat indítanak a törvény megváltoztatására és a nőket is bevezetik az alkotmány sáncába.

A február 13-án rendezendő Karnevál-éjszakán — mint arról már hírt adtunk — megválasztják Karnevál hercegnőjévé a legszebb debreceni nőt. Azonban, hogy aktív választójogot is biztosíthassanak, a nőknek külön szavazást rendelnek el a legszebb debreceni férfi — Karnevál hercegének — megválasztására. Ebben a szavazásban esakis a Karnevál-éjszakán megjelenő hölgyek vehetnek részt. A választói jog gyakorlásához nem szükséges se diploma, se két gyermek, mert teljesen elegendő egy, a bűi éjszakára szóló jegy, amelyet remélhetőleg mindenki siet majd megváltani.

A Tiszántul monstre küldöttsége 20-án megy Budapestre a debreceni egyetem érdekében

A Debreceni Független Ujság vasárnapi száma hírt adott arról, hogy a debreceni tudományegyetem központi épületének felépítéséért tíz vármegye deputációja indul rövid időn belül a miniszterelnökhöz, a pénzügyminiszterhez és a kultuszminiszterhez, hogy hangsúlyozza előttük azoknak az érdekeknek fontosságát, amelyek a központi egyetem építéséhez fűződnek. Tízüalevőleg a teológiai, jogi és bölcsészeti fakultások most a református kollégiumban vannak elhelyezve, ami egyrészt nem használ az egyetemi oktatásnak, másrészt pedig sérelmére van a kollégiumnak és az egyházkerületnek, amelyek az épület használatát pár évre engedték át az államnak és türelmetlennek találják, hogy a használat ideje immár tizenkét évre nyúlt ki. Lyképen

minden tényező lehetetlennek találja a központi egyetem építésének továbbra való hatását

s a sok áldozatot hozott város és egyházkerület épügy, mint a tanítás színvonala tekintetében érintett városok szükségesnek látják az építési munkálatok mielőbbi megkezdését. Ezek az okok keltették életre a tíz vármegye mozgalmát s eredményezték azt, hogy rövid időn belül monstre-küldöttség indul a debreceni egyetem központi részének kiépítéséért.

Van azután a küldöttségjárásnak másik célja is, éppen így közös érdeke a tíz törvényhatóságnak és az egyetemnek:

a gazdasági akadémiának gazdasági fakultásként az egyetembe való beosztása.

A gazdasági akadémia egyetemmel előléptetése mellett nem kevesebb érv szól s emellett ez a kérdés könnyen megoldható a pallagi akadémia egyszerű bekapcsolásával, legalább is ideiglenesen, mert egészen bizonyos, hogy később éppen az egyetemi fakultással előlépés miatt fokozott érdeklődésnek fog örvendeni a debreceni egyetem gazdasági fakultása.

Az egyetem központi épületének kiépítéséért induló küldöttségnek már van is kihalgatási terminusa.

Január 20-án fogadja a monstre deputációt a miniszterelnök és a két miniszter.

A gazdasági akadémia bekapcsolásáért kéro küldöttség tagjait viszont csak most toborozza még dr. Magoss György polgármester, aki éppen ma küldte szét a törvényhatóságokhoz a részvételre felszólító körleveleket. Ma azután felmerült az a megoldás, hogy

a két küldöttséget egyesítik, illetve a központi egyetemet kéro küldöttségre ruhazzák a másik feladatot

is, a gazdasági akadémia beolvastása kérvényezését. Minden valószínűség mellett szól, hogy a két ügy összekapcsolása lehető és így 20-án jóformán a fél Magyarország kéri az illetékes miniszterektől a központi egyetem felépítését és a gazdasági fakultást.

A küldöttségjárásban résztvevő vármegyék különben a legnagyobb örömmel csatlakoznak a mozgalomhoz s

eddig is több küllöttséget jelentettek be az egyetem rektori hivatalául.

Szabolcsmegye bejelentette, hogy Mikecz István alispán vezetése alatt négytagú küldöttséget indít. Borsod-Gömör megye dr. Zsoldos Béla főispánnal, dr. Zsóry György alispánnal és a megye nemzgyűlési képviselőivel képviselteti magát. Miskolc-Hodony Sándor polgármestert és a város minden társalmi rétegéből összeállított küldöttségét indítja utnak Budapestre a debreceni egyetem érdekében. Szolnok vármegye Alexander Imre alispán vezetésével a szolnokmegyei rendezett tanácsú városok polgármestereit küldi. Zemplén megye pedig Széll József főispánt, Bernáth Aladár alispánt és a megye nemzgyűlési képviselőit. Szatmár-Bereg megye pénteken tartja rendkívüli közgyűlést és ezen határozza el, hogy kiket indít el Budapestre a debreceni egyetem érdekében.

Az egyetem rektori hivatala és a polgármesteri hivatal ugyszólván éllandó permanenciában készítik elő ezt a rendkívül fontos ügyet, amely fordulópontot képezhet a debreceni egyetem fejlődése tekintetében és így közvetlenül érdekli — egyéb vonatkozásoktól eltekintve is, — Debrecen városát. Az, hogy az egyházkerület mennyire fontosnak látja a tíz vármegye akcióját, kiténik abból, hogy

maguk az egyházkerület legfőbb vezetői, dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Degenfeld József főgondnok is részt vesznek a küldöttségben.

A mozgalom méretét tekintve lehetónek látszik, hogy tavaszra megkezdik a központi egyetem építését. (—)

Február 13

Ujságírók Karneválja
a z
Arany Bikában

Farsangi ujdonság!
Grenadinok
mintáztak és sima szinokban
alkalmi ár, métere: 17,500 korona
KRÓH VILMOSNÁL
Debrecen, Degenfeld-tér és Bádogos-utca sarok.

Zivuska Jenő temetése

Zivuska Jenő egyetemi magántanár, a főreáliskola rendes tanárát esütörtökön délután temették el a római katolikus temető kápolnájából, nagy és általános részvét mellett. A temetésen résztvett a tudományegyetem tanácsa és professorai, a főreáliskola tanári kara és ifjusága, a középiskolák tanárai és több társadalmi egyesület küldöttsége.

Az egyházi szertartást dr. Lindenberger János prélátus végezte nagy segédlettel, majd a főreáliskola ének-kara adott elő gyászéneket. A koszorúkkal borított koporsónál dr. Horvay Róbert c. igazgató a főreáliskola tanári kara, Szarvas Andor az ifjuság, dr. Huss Richárd professzor a tudományegyetem, dr. Bessenyei Lajos a tanárkör, dr. Tankó Béla a Tisza István Tudományos Társaság, dr. Haendel Vilmos pedig az Arany János Társaság nevében mondtak beszédet, ami után elhantolták a koporsót.

Révész Imre emlékezete a református presbiteriumban

A debreceni református egyház presbiteriuma január 16-án, szombaton délután 3 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart. A presbiteri gyűlés első részében megemlékeznek Révész Imréről, a debreceni egyház nagy lelképásztörő, születésének 100 éves fordulójára alkalmából.

Az emlékbeszédet dr. Baltazár Dezső püspök tartja. A gyűlésen minden valószínűség szerint megjelenik dr. Révész Kálmán püspök, Révész Imre fia is. A presbiterium elé az előkészítő bizottság javaslatot terjeszt nagyobb szabású ünnepség rendezése és Révész Imre életirásának az egyház által leendő kiadása ügyében, tehát az egyház elnöksége külön is kér minden presbitert, hogy a gyűlésre — az ünnepségre való tekintettel — pontosan és okvetlenül jelenjenek meg.

Negyven lopást követett el két nánási cselédleány

Katalóczy Juliánna és Nagy Zsuzsanna hajdunánási cselédek tavaly ősszel a hajdunánási határban negyven lopást követtek el: elloptak mindent, amihez csak hozzá tudtak jutni. A debreceni törvényszék esütörtökön délelőtt tárgyalta a két tolvaj cselédleány ügyét.

A tárgyaláson Katalóczy Juliánna beismerő vallomást tett és elmondta, hogy követte el a lopásokat. Az édesanyám — mondta — beteg volt és nem tudtam másképpen orvosságot venni, csak úgy, ha loptam. Nagy Zsuzsanna sirva vallotta, hogy ő csak azért lopott, mert nem akart úgy járni, mint a cigányok, a fizetéséből pedig nem télt rendes ruhára.

A bíróság hosszadalmas tanúhallgatások után Katalóczy Juliánát egy évi börtönrre, Nagy Zsuzsánát pedig öt hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

**HA REUMÁS,
használgon iszapot a
MARGIT-
fürdőben**

A Csapó uccán meg akarták ismételni a Péterfia ucai véres trafikrablást?

A debreceni rendőrség napok óta egy rendkívüli érdekes ügyben folytat nyomozást. Az ügy körülményei nagyon emlékeztetnek a Péterfia ucai rablógyilkosságra s épen ezért a rendőrség nagy erővel kutat.

Három nappal ezelőtt az egyik Csapó ucai dohánytözsdebe bement egy jól öltözött fiatalember és minden előzmény nélkül egyenesen a kiszolgáló kisasszonyhoz, a tulajdonos leányához fordult és

erélyesen 6000 koronát kért.

Mikor a kisasszony a szokatlan kérést nem akarta teljesíteni, a fiatalember ingerült hangon mondta:

— Most jöttem vidékről, nincs pénzem. Ezért kérem a pénzt!

A kisasszony nagyon különösnek találta a fiatalember viselkedését s s ezért egyik ismerőse révén értesítette a közelben tartózkodó Rózsa detektívet, aki leigazoltatta a vidéki fiatalembert. Igazoltatás után a fiatalembert elengedték. A rendőrség nem tulajdonított az esetnek semmi különös érdekességét, de

mindjárt komolyabban vette a dolgot, mikor az igazoltatást követő napon ismét megjelent a

trafikban a különös viselkedésű fiatalember

és a kiszolgáló kisasszonytól újra kölcsönt kért, de most már nem 6000 koronát, hanem 4000 koronát. A trafikban benn tartózkodott egy fiatalember, a család jó ismerőse, aki addig nem távozott el, míg a különös viselkedésű fiatalember el nem hagyta a trafikot.

A trafiktulajdonos feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a fiatalember kézrekerítésére, aki furcsa viselkedésével és kölcsönkérésével nagyon gyanússá tette magát. Nincs kizárva annak a lehetősége, hogy a Péterfia ucai véres trafikrablást akarta megismételni s a pár ezer koronás kölcsönkérés csak ürügyül szolgált.

A rendőrség a különös ügyben a nyomozást nagy erővel folytatja. Az egész ügyben a legnagyobb érdekesség az, hogy a trafikban megjelent különös viselkedésű fiatalembert nem lehetett előkeríteni és így tisztázatlan az a kérdés, hogy mit akart az állítólagos vidéki fiatalember a 6000 és 4000 koronás kölcsönkéréssel elérni.

Husz milliárdra rug Debrecen város 1926. évi burkolatozási költsége

Fejke, kiskockakő és aszfalt burkolást kapnak az uccák

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága esütörtökön délután tartotta meg ülését ama tárgyak előkészítése céljából, amelyek a szombati közgyűlés elé kerülnek. Az ülésen Vásáry István dr. polgármesterhelyettes-főjegyző elnökelt, mert Vargha Elemér dr. tb. főjegyző, a jog- és pénzügyi bizottság elnöke megbetegedett.

Az árvízkarosultak segélye

Az ülés elején Csűrös Ferenc dr. tanácsnok ismertette Magoss György dr. polgármester ismert előterjesztését az árvízkarosultak segélymegszavazása iránt. A jog- és pénzügyi bizottság az előterjesztést egyhanguan elfogadta és javasolja a közgyűlésnek, hogy

az árvízkarosultak segélyezésére még az országos akció megindítása előtt spontán elhatározásból szavazzon meg 50 millió koronát

és azt sürgősen juttassa el a népjóléti miniszterhez azzal a kéréssel, hogy ezt az összeget mielőbb ossza ki a legjobban rászorultak között.

Ujabb telket kap a fémipariskola

A fémipariskola létesítésekor a város olyan szerződést kötött a kereskedelmiügyi miniszterrel, hogy a mennyiben a fémipariskolát kibővítik, átengedi az iskola, illetve a kincstár részére a fémipariskola mellett fekvő 1600 négyszögöl nagyságú telket. A miniszter 1920 óta ezt a kibővítést meg is csinálta, amennyiben

a fémipariskolát kibővítette teljes jogú ipari szakiskolával.

Miután tehát a kereskedelmiügyi miniszter így eleget tett kötelezettségének, a jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a telket végérvényesen engedje át és az átengedésre és a telekkönyvi átíráshoz szükséges okmányokat adja ki.

Az utburkolatozási program

Borsos József műszaki tanácsos ismertette ezután a burkolatozási

programot, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság egész terjedelmében elfogadott és javasolja a közgyűlésnek, hogy azt az is fogadja el.

A burkolatozási program

közel 20 milliárd korona költséget igényel.

meg kell azonban jegyezni, hogy ez összegben benne van a Kálvin-tér burkolatozásának költsége is, amely közel ötmilliárd és amelyre vonatkozóan a közgyűlés úgy határozott, hogy azt az 1926. évi költségvetésbe kell beállítani. E költségben szerepel továbbá

a régi esatornáknak betörése, felbontása és betömése

ott, ahol épen a burkolatozási munkák folyamatban vannak.

Tervebevette a tanács azt is, hogy a debreceni homok helyett, amely nagyon finom homok és így az eső könnyen kimossa, minden kövezésnél folyami homokot alkalmaztat, de mivel a számításoknál kitűnt, hogy ez a kövezési munkákat nagyon megrágatná, ettől eltérést javasol annyiban, hogy folyami homok alkalmazását csak a kiskockakő burkolásnál kívánja.

A tervezett drága anyagu szegélykövek helyett is olcsóbb szegélyköveket óhajtt alkalmazni és ezért a szegélykövekre új versenytárgyalást fog kiírni a tanács.

Burkolás alá kerülő uccák

A burkolatozási programba felvette a tanács az alább felsorolt uccákat a következő burkolati anyagokkal:

A Hatvan uca mindkét gyalogjáróját aszfalttal. A Déri-muzeum környékét aszfalttal. A Szent Anna uccának a Batthyány uccáig terjedő részét aszfalttal. A Bethlen uccának a Fűvészkert uccáig terjedő részét kiskockakővel, a Fűvészkert uccát a Honvéd uccáig jobb minőségű fejkővel, a Böszörményi utat a Mester uccától a Károly Ferenc József utig kiskockakővel, a Károly Ferenc József utat annak mai maKadám bur-

kolatára gőzhengerrel tömörített aszfalttal, a Nyomtató uccát kiskockakővel, két oldalát a gyalogjárót aszfalttal, a Varga uccát kiskockakővel, oldalát soros terméskővel, a Teleki uccát öt méterre kiszélesítetten trahit fejkővel és mellette trahit terméskővel, az Eötvös uccát teljes szélességében trahit fejkővel és soros ciklops kővel, a Szappanos uccát, a Leány uccát, a Gönczy uccát és a Péterfia uccának keletre eső ágát trahit fejkővel.

Elfogadta és elfogadásra ajánlja a jog- és pénzügyi bizottság azt az előterjesztést, hogy — bár a bazalt kő szebb és jobb burkolatot adna, mint a trahit —

legnagyobb részben mégis trahitkő burkolatozásuk legyenek az uccák,

mert a bazalt rendkívül drága, már pedig a tanácsnak az a célja, hogy minél több uccát tudjon most burkoltatni.

Markovits Elemér dr. kérdésére, a ki egyben azt is kérte, hogy

a kimaradt régi anyagokat engedje át a város a kertségi lakosoknak,

akik hajlandók maguk a burkolatozást elkészíteni, Borsos József tb. tanácsnok kijelentette, hogy ezeket a régi és kimaradt köveket a város a törvényhatósági utak számára az utadó alapnak adja el, de ha a külsőségek megfizetik az árát, a köveket ők is átvehetik.

A burkolatozási munkákra megtartott versenytárgyalás eredménye

Ugyancsak Borsos József tanácsnok ismertette a burkolatozási munkákra megtartott versenytárgyalás eredményét, amely szerint mindössze négy számbavehető és összehasonlítható alkalmas ajánlat érkezett be és pedig **bazaltburkolatra:** 1. Kissebesi és Korláti Kőbánya R.-T.: anyag 6.608.700.000, — munka 3.362.130.000, együtt 9.970.830.000 korona, 2. Építőipar R.-T.: anyag ugyanannyi, munka 2.782.440.000 K, együtt 9.391.140.000 korona, 3. Bartha István és társai: anyag ugyanaz, munka 2.417.380.000, K, együtt 9.026.080.000 korona, 4. Balogh Béla: anyag ugyanaz, munka 2.332.250.000 korona.

A jog- és pénzügyi bizottság a számítások meghallgatása után úgy döntött, hogy

az anyagszállításra vonatkozóan a Kissebesi és Korláti Kőbánya Részvénytársaságnak, a munkára vonatkozóan Balogh Bélának ajánlatát ajánlja elfogadásra a közgyűlésnek.

Balogh Bélát készpénzzel kell fizetni, a kőbánya azonban három havi hitelt ad a Nemzeti Bank kamatlábát 3 százalékkal meghaladó kamattal. A bizottság javasolja: kösse ki a közgyűlés, hogy a vállalkozó az anyagot szállító részvénytársasággal egyezzen meg akként, hogy a kőanyag kezelése és szállítása körül a várost semmiféle kötelezettség ne terhelje.

A trahit burkolat anyagszállításának és a burkolat elkészítésének munkáját

3.276.170.000 korona végösszeggel az Építőipar Részvénytársaságnak

javasolja a bizottság, mint legolcsóbbnak kiadni, amely részvénytársaság szintén hitelt nyújt a városnak. Emellett a vállalkozásnál is kikötendőnek tartja a jog- és pénzügyi bizottság, hogy az anyagkezelést a vállalkozó vállalja.

Javasolja végül a bizottság, hogy

az aszfalt munkálatokkal a Magyar Aszfalt Részvénytársaságot bizza meg a közgyűlés.

mint olcsóbb vállalkozót a Newchattel-lel szemben. A munka végösszege 1.398.000,000 korona. A másik ajánlat 562.000,000 koronával drágább. A Magyar Aszfalt Részvénytársaság is hitelt nyújt a városnak.

A pénteki rádió

9.30 Budapest (548): Hírek.
11.00 Königsberg (463): Hangverseny.
11.45 Elberfeld (250): Hangverseny.
12.00 Hamburg (392.5): Hangverseny. Leipzig (452): Hangverseny. Davenport (1600): Hangverseny.
12.30 Budapest (546): Hírek.
1.45 Berlin (50): Hangverseny.
2.00 London (365): Hangverseny.
3.00 Budapest (546): Hírek. Zürich (515): Hangverseny.
4.00 Leipzig (452): Hangverseny. Grác (397): Hangverseny. Bern (302): Hangverseny.
4.15 Bréma (279): Hangverseny. Dortmund (283): Hangverseny. Hamburg (392.5): Hangverseny. Bécs (530): Hangverseny.
4.20 München (485): A nürnbergi baba.
4.30 Stuttgart (446): Hangverseny.
4.45 London (365): Hangverseny.
5.00 Breslau (418): Hangverseny. Hamburg (392.5): Romantikus operák. Hannover (296): Wagne-délután. Budapest (546): Hangverseny. Róma (425): Hangverseny. Zürich (515): Hangverseny.
5.15 London (365): Hangverseny.
5.20 Dortmund (283): Verdi-hangverseny. Bern (302): Olasz dalok és áriák.
6.00 Varsó (383): Hangverseny. Róma (425): Jazz-band.
7.00 Budapest (546): Traviata. Barcelona (325): Hangverseny. London (365): Táncczene.
7.30 München (485): Szimfonikus hangverseny.
8.00 Berlin (505): A bagdadi borbély.
8.15 Leipzig (452): Fuvós kamarazene.
8.30 Bern (302): Dal- és zongorarest. London (365): Chopin-hangvers. Róma (425): Szimfonikus hangvers.
8.45 Elberfeld (259): Aba Hasszán (operaelőadás).
9.00 Birmingham (479): Hangvers. London (365): Népszerű klasszikus zene. Manchester (378): Régi népdalok. Glasgow (422): Skót est. Svonsa (482): Valisi zene.
9.15 Leipzig (452): Hangverseny. Brüsszel (265): Hangverseny.
9.30 Stuttgart (446): Brahms-est.
9.50 London (365): Operettzene.
10.00 Hamburg (392.5): Táncczene. Belfast (440): Cigányzene. Brüsszel (265): Táncczene. Barcelona (352): Hangverseny és táncczene. Páris (458): Hangverseny.
10.30 Róma (425): Jazz-band.
11.30 Manchester (378): Hárfahangverseny. Plymouth (338): Zongorahangverseny.
12.00 Davenport (1600): Táncczene.
1.00 Davenport (1600): A Metronolszínház hangversenye.

A Debreceni Egyetemi Mensa Akadémiában az 1925-26. tanév II-ik felében (1926 február hó 1-től) 50 kedvezményes ebéd-vacsora hely kerül betöltésre. E helyek elnyerésére szóló bélyegtelen folyamodványok a Mensa Akadémia felügyelő bizottságához címezve I. évi január hó 22-ig az egyetemi quaestori hivatalban adandók be. Mellékelendő: 1. a letekőnyv (ill. az egyetemre először iratkozónál az érettségi bizonyítvány) hiteles másolata. 2. A szülők társadalmi állásáról, vagyoni állapotáról és családjuk nagyságát feltüntető, egy éven belül kiállított hatósági bizonyítvány. 3. Törzslap, amelyet minden pályázó lelkiismeretesen köteles kitölteni. Törzslapot a quaestori hivatal minden pályázónak ad. Kedvezményt nem élvező hallgató havi ebéd-vacsora jegyért havi 300,000 koronát fizet; a napijegy ára 12,000 korona.

A város Szappanos uccai telkére akarja a tanács áthelyezni a baromfi-piacot

Már régebben felmerült az a kívánság, hogy a baromfi-piacot a mai helyéről elvigyék és pedig azért, mert a baromfi-piac az uccán igen nagy piszokkal jár és az uccák rendezése kapcsán a tanács még a piactereken is igyekszik a legnagyobb tisztaságot és rendet megteremtetni.

A városi tanács megbízásából Vass Károly dr. városi tanácsnok keresett is helyet a baromfi-piac részére és választása a város tulajdonában lévő Szappanos ucca 25. számú ház udvarára esett. Egy bizottsággal ki is ment a helyszínére és ott megállapították, hogy

a Szappanos ucca 25. számú ház udvara, amely igen nagy területű, baromfi-piac céljaira nagyon alkalmas.

A piac odahelyezése esetén azonban bizonyos munkálatok lennének szükségesek. Így a Szappanos ucca, valamint a Meszena ucca felől is kaput kell csináltatni, a Meszena ucca felől kerítést kell húzatni és a lakóházat is el kell különíteni a baromfi-

piac céljaira szolgáló udvartól. Végül pedig az udvart cement-, vagy pedig téglalaburkolattal kell ellátni. Hozzávetőlegesen a cementezés 80 millió, a téglalaburkolat pedig 50 millió koronába kerülne. Mivel a műszaki hivatal ebben az ügyben nem nyilatkozott még, a városi tanács az ügyet kiadta a műszaki ügyosztálynak, hogy az elvégzendő munkálatokról készítsen pontos számítást és azt terjessze be a tanácshoz.

A Szappanos ucca 25. szám alatt tartott szemle alkalmával a bizottság azt is tapasztalta, hogy

a házat, amelyet az ipartestület iparoszálló céljaira kapott a várostól használatra, az ipartestület teljesen elhanyagolja

és elvonja rendeltetési céljától, mert egy festőiparosnak adta ki.

A tanács a jelentés nyomán felhívja az ipartestületet, jelentse be, miért vonta el az épület eredeti rendeltetésétől és egyben felhívja, hogy az épületet ne tartsa a mostani elhanyagolt állapotában.

HIREK

Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban: pénteken este egy negyed 5 órakor. Szombaton reggel egy negyed 8, délelőtt fél 11, délután fél 4 és este háromnegyed 5. Hétköznapokon reggel háromnegyed 7 este fél 5 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél 8 órakor. Az előjáróság.

Hadházy Zsigmond főispán jobban van. Megírtuk, hogy Hadházy Zsigmond dr. főispán súlyosan megbetegedett. Előbb vörhenybetegség lepte meg, majd vesegyulladását kapott. Most mint értesülünk, a főispán már jobban van, de természetesen a betegsége még nem hagyhatja el.

A Nyiregyházi Izraelita Nőegylet tiszteletdíjára iránt, amelyet január 23-án rendez a Korona szállóban, óriási érdeklődés nyilvánul meg. A jegyek legnagyobb része már elővételben elfogyott.

A tanács tiltakozik a laktanyák rendeltetése ellenes felhasználása ellen. A VI. ügyosztály vezetője bejelentette, hogy a Közalkalmazottak Országos Gazdasági Szövetkezete iparigazolványt váltott textil áruk, termény és takarmány felékeléssel való kereskedésre. Ipartelepül pedig a Honvéd ucca 1. számú épületet jelölte meg a Kogsz. Mivel ez az épület a Péterfia uccai laktanya, a tanács kimondta: át a vegyesdandár parancsnoksághoz s tiltakozik a laktanya épületének rendeltetés ellenes használatát ellen, mivel a laktanya csak csapatelhelyezés céljait szolgálhatja.

Szabolcsmegye törvényhatósági ülése. Nyiregyházi tudósítók jelentése szerint Szabolcsmegye törvényhatósági bizottsága ma ülést tartott Kállay Miklós főispán elnöklésével. Az ülés sajnálattal vette tudomásul Péchy Gyula kormányfőtanácsos árvasszéki elnök és Olchváry Pál gáyai főszolgabíró nyugalmába vonulását és egyuttal elhatározták, hogy felírják a belügyminiszterhez, hogy Olchváry Pált továbbra is tartsa meg állásában.

Járossy Gyula festőművész kiállítás. Nyiregyházi tudósítók jelentik, hogy Járossy Gyula festőművész ma a sajtó képviselőinek bemutatott rendkívül tehetségre való műveit, amelyekből a közeli napokban gyűjteményes kiállítást rendez.

Ferrari Albertina és Ábrányi Emil ottagtatása. Ferrari Albertina a kiváló hegedűművész és Ábrányi Emil a nagyzeneszerző, a Városi Színház dirigense holnap érkeznek Debrecenbe. A vasutnál a Zenekedvelők Köre ünnepélyesen fogadja a két nagy művészt.

Nagy erővel folyik a választók összeírása. Vass Károly dr. tanácsnok bejelentette, hogy már az összes választóösszeírás lapokat kiosztották, összesen 27500 darabot. Kitéve beérkezett 20129 darab összeírás lap, tehát a kiosztottaknak több mint háromnegyed része. Elmondta a tanácsnok, hogy a lapok kiosztásával és beszédével ötven ember foglalkozik, akiket minden más munka alól felmentettek. Ezért aztán nagy hátralékok gyűltek fel más téren.

Földet kér a vegykísérleti állomás a várostól. A debreceni vegykísérleti állomás bejelentette a tanácsnak, hogy talajvizsgálati laboratóriuma talajjavítási elméleti kísérletei eredményeit óhajtaná gyakorlati úton érvényesíteni s ezért kéri a tanácsot, hogy a Hortobágyon, lehetőleg a Mátán, vasutvonal közelében, tíz hold földet adjon, azt szántassa, porhanyósítsa, trágyával kevertesse és vettesse is be. A tanács az ügyet a közgyűlés elé terjeszti és ezért előbb véleményvadás végett a mezőgazdasági bizottságnak adta ki.

Aki a szüleit zsarolta. Elek Gábor hajduböszörményi egény tavaly novemberben apját és anyját életveszélyes fenyegetésekkel kényszerítette, hogy neki pénzt adjanak mulatni és enni-inni valót, ahogy kívánja. Az erőszakos legény a kívánságát nem teljesítő szüleit meg is verte, úgy hogy azok kénytelenek voltak a esendőség védelmét igénybe venni a fiúkkal szemben. A esendőrok a garázda legényt őrizetbe vették, bekísérték a debreceni ügyészségre s a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte. A debreceni törvényszék csütörtökön vonta felelősségre Eleket és zsarolás kísérletéért két hónapra fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Újabb szerződést köt a város a közigazgatási állategészségügyi lételevégre. Vass Károly dr. tanácsnok előterjesztésére a tanács kimondta, hogy a gyeptesteri teendőket végző Horváth Jánossal, akinek munkájával a tanács meg van elégedve, egy évre megújítja a szerződést s aranykoronában megállapított díjazását s az elfogott ebek szállás és kosztját papirkoronában állapította meg.

Jadlowker Hermann kamarazenekes és Relle Gabi hangversenye. Vasárnap érkezik meg Jadlowker Debrecenbe, hogy a hétfői hangverseny előkészületeit megtekintse. Relle Gabi, az Operaház kedvelt primadonnája pedig hétfőre jelezte érkezését. A kiválóan értékes estre a jegyeket Hegedűs és Sándor könyvkereskedése árusítja.

Letartóztatták a Szent Anna uccai betörőt. A Szent Anna uccai betörőt, Jencsel Gusztávot csütörtökön délelőtt hallgatta ki a vizsgálóbíró és elrendelte előzetes letartóztatását. A betörő beismerő vallomást tett és elmondta, hogy azért tört be a Toka Ferenc üzletébe, mert nem volt miből mutatnia a barátaival Miklós éjszakáján.

Felszerelik a szegényházi gazdaságot. Biró Jenő népjóléti hivatali igazgató javaslatára a városi tanács 20 millió koronát utalványozott ki az igazgatónak azzal, hogy a szegényházi gazdálkodás tökéletesebbé tételére érdekében a szegényház részére két igás lovat, hozzávaló szerszámot, egy igás szekert, egy boronát, egy ekét és hat tehenet vásároljon, hogy a szegényház gazdaságát saját igáival dolgozhassa s az orvosi rendeletre szükséges tejet saját gazdaságából adhassa betegeinek, a főös tehenenyiséget pedig eladja. Kocsit nem szerzett be a tanács, mert vasárnapon és ünnepnapokon a lekészt és énekvezért a városgazdai hivataltól kéréndő kocsin kell kiszállítani.

A vásárosok forgalmi adója. A legközelebbi kirakodó országos vásáron árusítani szándékozó helybeli iparosok és kereskedők az árusító helyre vigyék magukkal általános forgalmi adónyveszkéjüket és blokkjukat, vagy az általánosítást megállapító pénzügyigazgatóság végzést és amennyiben általánosítva nincsenek, épen úgy adjanak a vevőknek blokkot, mintha rendes üzlethelyiségükben árusítanának. Ennek elmulasztása esetén, mint az idegen árusítókat, a helyszínen megadóztatják. Általános forgalmi adót kezelő hivatal.

A Balázs hangversenyre előjegyzett jegyek átvehettek a Mészáros könyvkereskedésben.

Újból rendezi a tanács a hordárpart. A hordárpart szabályozó régi szabályrendelet szerint tizenkét hordárnak volt iparigazolványa. A háború és az azt követő idők folyamán kifejlődött egy új állapot, hogy ugyanis öreg emberek és munkanélküliek mint targoncások és háttimunkások vállalták hordármegbízásokat és hordármunkákat. Mintán ezek az emberek most nem ellenőrizhetők eléggé, tarifáuk sínes és az iparigazolvánnyal bíró hordárok pánaszolták is ezek működését, a tanács megbízta az ipari ügyosztályt, készítsen a mai viszonyoknak megfelelő s a munkások, de a közönség érdekeit is kielégítő új szabályrendeletet s ennek keretében ezeket a targoncásokat és háttimunkásokat is sorozza be a hordárok közé, illetve a hordárok számát emelje föl.

Új szülők. Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő újszülötteket jelentették be: Boros Imre máv. irodatizst leány Irma, Sánta Ferenc földműves fia István, Gombóczi József szobafestőmester fia Pál, Tóth Balogh István máv. lámpakezelő leány Juliánna, Vincze Ferenc kőbirtokos fia Ferenc és egy halvaszületett leány.

Szabadalmaztatási segélyt kér a tanácsból egy szülész, Szabóné Kiss Eszter debreceni szülész nőgyógyász, aki a tanácshoz s ebben elmondja, hogy nagyszűri találmánya van, egy trukszerírtő kenőcs. A találmányt nem akarja eladni, hanem azt szabadalmaztatni akarja, mert az Debrecennek is díszsége válnék. A találmány neve Hámor és szabadalmaztatására 2 millió koronára lenne szüksége. A városi tanács, mivel ilyen költségekre jellegete nincs és ilyen támogatást nem szokott adni, a kérést nem teljesítette s a 2 millió koronát nem szavazta meg.

— **Kereskedők zártkörü bálja.** Megírtuk már, hogy a kereskedők zártkörü bálja 16-án, szombaton lesz az Arany Bika dísztermében. Mint értesülünk, a rendezőség a bál sikere érdekében már hetek óta fáradságtalanul dolgozik és mindent elkövet, hogy a bál minél jobban sikerüljön s a megjelentek mindenképpen egy békebeli nivóju kellemesen eltöltött bál emlékével távozhassanak. Gyönyörű ligetté lesz varázsolva ez alkalomra az Arany Bika díszterme. A bál nivóját nagyban emeli az, hogy védnökül a kereskedő társadalom elíteltjét sikerült a rendezőségnek megnyerni, akik személyes megjelenésükkel is fogják a bál fényét emelni.

— **Főlvétel a debreceni egyetem Tisza István internátusába.** A debreceni egyetem Tisza István internátusába az 1925—26. tanév II-ik félében való főlvételért szóló leckeönny (ill. az egyetemre először iratkozók-nál az érettségi bizonyítvány) hiteles másolattal és a szülők vagyoni viszonyait felülvizsgáló hatósági bizonyítvánnyal főszerelt pályázati kérvények a felügyelő bizottsághoz címezve 1926. január hó 22-ig nyújthatók be a debreceni egyetem kvestori hivatalánál. Lakás, fűtés, világítás, reggeli ellátásért havi 450,000 korona fizetendő. A feldíjaz helyre főlvétel nyertek havi 225,000 koronát fizetnek. Ágyneműt, takarót mindenki köteles magával hozni. Az internátus II-ik féléve február 1-én kezdődik.

— **Cselédotthont tervez a hatósági munkaközvetítő.** A hatósági munkaközvetítő választmánya foglalkozott a hivatal elhelyezésével, mert már több ízben interpelláció tárgyai voltak a munkaközvetítő mai helyén lévő állapotok. A munkaközvetítő választmánya úgy találja, hogy a munkaközvetítő helyiségét, amely ma Széchenyi utca 3. szám alatt van, legjobban lenne a népiéleti hivatal Miklós utca 27. szám alatt lévő helyiségébe és udvarára vinni, ha a népiéleti hivatal onnan a DMKE épületébe költözik el. A munkaközvetítő választmánya tervbe vette azt is, hogy cselédotthont és iparoszallót létesít, hogy a cselédek a vidékről feljövét valahol el tudjanak helyezkedni addig is, amíg helyet kapnak. Csürös Ferenc dr., aki ezt az ügyet a tanács előtt ismertette, helyeselte ezt a tervet. Vass Károly dr. tanácsnok, fölvetette azt az eszmét, nem lenne-e jó, ha az árvaszéket helyezni el a népiéleti hivatal mai helyiségeiben, mert anny helyiségre, mint amennyivel most bír az árvaszék, nincs szüksége s itt nagy bért is fog fizetni már legközelebb a város az árvaszék helyiségeiért. A tanács akkor dönt ezekben a kérdésekben, ha a népiéleti hivatalnak a DMKE épületében való elhelyezése aktuálisá válik.

— **Kétfogatúak egyfogatúakká akarnak lenni.** Három kétfogatú bérkocsi tulajdonosa — bizonyára a rossz konjunktúra nyomása alatt — azt kérte a városi tanácstól: engedje meg, hogy egyfogatú bérkocsikká változtassák át kocsijukat. A tanács a kérelmet elutasította, mert a bérkocsiiparról alkotott szabályrendelet megállapítja, hogy hány egyfogatú és hány kétfogatú bérkocsiengedély adható ki. Már pedig ezidő szerint az egyfogatú bérkocsi létszáma be van töltve és így újabb egyfogatú bérkocsikra engedélyt adni nem lehet.

— **Lemezedények, öntöttvasedények.** Korcsolvák legolcsóbban Kovács Gyula vasüzletében. Bika mellett sarkon.

— **Ferrari Albertina, Höcht Margit és Abrányi Emil szenzációs hangversenye január 16-án Zenedében este 8 órakor.** Jegyek Méliusznál.

— **Berzéki fényképészeti műterme ünnepnapokon is nyitva.** Fisztviseelő igazolványba képek új rendelet szerint készülnek, előnyös árban.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

PÉNTEK: Májusi muzsika. Zenés életkép. Premier. Bérletszűnet.
SZOMBAT: Pántlika. Vigjáték. Premier. Bérletszűnet.
VASÁRNAP d. u. 3 órakor Annabál, operette. Olesó helyárák Este fél 8 órakor Májusi muzsika. Zenés életkép. Bérletszűnet.
HÉTFŐ: Pántlika. Vigjáték. A) bérlet. **KEDD:** A haba. Operett. D) bérlet.
SZERDA: Májusi muzsika. Zenés életkép. B) bérlet.
CSÜTÖRTÖK: Pántlika. Vigjáték. C) bérlet.

A színházi iroda hírei:

Győződjék meg a Csokonai színház új olesó helyáráiról.

Két napon két premier. Ma, pénteken mutatja be a színház a népszerű költő és író Farkas Imre poétikus énekes életképét, a Májusi muzsikát. A darab romantikus részletein kívül nagyszerű kómikumban bővelkedik.

Pántlika, a budapesti Belvárosi Színház sláger vigjátéka szombaton kerül bemutatásra.

Annabál, kacagató operett üdönység vasárnap délután olesó helyárákkal.

Annabál, a Csokonai színház nagyszerű operettje 2 füzethen kapható Hegedűs és Sándor r-t. zeneműkereskedésében a főposta mellett.

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: A filmévad legnagyobb eseménye. Az Operaház Fantómja. Az emberi rabság tragédiája. 10 felvonásban. A főszerepben: Lon Chaney, Mary Philbin és Normann Kerry. A közönség kritikája egyhangulag a legnagyobb szenzációnak minősíti e filmet, amelynek remek felvételei színesek, meséje megragadó méretei igen nagyok, a rendezés és kiállítás pedig utóérhetetlenül pazar. Kizárólag csak felnőtteknek!

APOLLO: Priscilla Dean művészt alakítása a főszerepben. A nilusi boszorka, dráma, 6 felvonásban. A ragyogóan tarka keleti élet egy igen érdekes epizódját tárgyalja e film az európaiakkal összeköttetésben, akiknek uralmát a bensülöttek minden erővel igyekeznek lerázni magukról. Érdekesítő felvételek, az előttünk oly kevésbé ismert keletről s annak titkolt szokásairól. Kisérő: Fix-Fox Hollivodban, burleszk.

KÖZGAZDASÁG

Változatlanok a gabonaárak

A főzsetanács hivatalos áriegyzése a következő: 76-os tiszai 4:5—417.5, felsőtiszai és pestvidéki 412.5—415, fejmegyei és egyéb dunántúli 410—412.5, 77-es tiszai 420—422.5, felsőtiszai és pestvidéki 417.5—420, fejmegyei és egyéb dunántúli 415—417.5, 78-as tiszai 422.5—425, felsőtiszai és pestvidéki 420—422.5, fejmegyei és egyéb dunántúli 417.5—420, 79-es tiszai 425—427.5, felsőtiszai és pestvidéki 422.5—425, fejmegyei és egyéb dunántúli 420—422.5, rozs 245—247.5, takarmány-

árpa 235—250, sörrápa 297—330, köles 200—210, zab 245—260, tengeri 180—218.5, kórpa 175—177.5 ezer korona ah Budapest métermázsánként.

A debreceniek találkozóhelye Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az

István Király szálloda VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

FESTÉKET,

padlólakot, brunolint, terpentint, firniszt, zománclakot és minden színű porfestéket kiváló minőségben, nagyon olcsón vásárolhat

STERN festéküzletében, Piac-u. 10., a Bikával szemben.

Legújabb zeneműslágerek!

OPERETTEK:

Ártatlan özvegy, két füzethen 90,000.—
Anna bál, két füzethen 90,000.—
Alexandra, két füzethen 90,000.—
„Az ORLOV”, két füzethen 90,000.—
Miami, két füzethen 90,000.—
Májusi muzsika, két füzethen 90,000.—
Leányálom, két füzethen 90,000.—

FOX TROTT:

Otthon iszunk egy eszésteát 27,000.—
Will You Remember Me? 32,000.—
Robes-Modes (Collegiate) 30,000.—
Ah Há 27,000.—

Walzer, schmy, blues:

All Alone 42,000.—
Kiskertemben igaz-e babám 24,000.—
Das Spielzeug 30,000.—
Stux ur! 30,000.—
Madonnám, szöke mindenségem 30,000.—
When you And were Seventeen! 45,000.—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r-t. zeneműkereskedésében, a főposta mellett.

Telefon 54.

Zeneműajánlások naponta érkeznek.

ALKALMI ajándéktárgyak.

Manikűr- és fésű kazetták, puderek, parfümök, kölnivizek, diasztárgyak.

— Francia és angol parfümkülönlegességek.

150,000 korona vásárlásra ingyen manikűr-bérletet ad az olcsóságáról előnyösen ismert

„Parfumerie Ilona” Szent Anna 1. Külön manikűr.

Férfi öltönyt ingyen kaphat.

nem kívánhat, de méret után 500,000 koronáért gyapju szövet maradékból

kaphat.

Ne sajnálja a fáradságot és győződjön meg személyesen róla, hogy a

Tegdes Károly utóda cégnél Csapó ucca 8. sz. alatt

rendkívül olcsón vásárolhat férfi, fiú- és gyermek ruhákat, valamint hosszú és rövid télikabátokat. — A nagyérdemű vásárlóközönség szíves pártfogását kérve maradtam kiváló tisztelettel

Tegdes Károly utóda.

Legolcsóbb Legtisztább Legtakarékosabb egyenletes fűtés csak

gázgyári koksszal érhető. el.

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést

a gázgyárban.

1 mázsa ára 75,000 kor.

Házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.

100 mázsan felül nagy ár- engedmény, kedvező fizetési feltételek.

Telefon 74.

Divat-keztük

(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben kaphatók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR köztud., kötszer- és orvosi műszertárban

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sarok.

A könyvpiac szenzációs ujdonsága!

Művészeti Lexikon

Építészet Szobrászat Festészet Iparművészet

Hatalmas kötet ezernél több képpel.

Művészi diszkotésben.

Ára 375,000 korona (30 pengő).

Hitelképes egyének az eredeti árban kényelmes részletfizetésre is megkaphatják **HEGEDÜS ÉS SÁNDOR** Irodalmi és nyomdai r-t. könyvkereskedésében.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szög 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítottak. — **Allást vagy foglalkozást keresőknek félárban.** — **Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grünne-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24., Lajos István Széchenyi ucca 50.**

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható díszkrét Fischer irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

„PRÓBA” jellegének levele van a Független kiadóban. „Szöke 23”. 2600

FIATAL leány megismerkedne komoly intelligens úriemberrel, ki anyagilag támogatná. Levelet „Farsang” jellegre a kiadóba kér. 2613

VÉTEL

KÉNYSZERKÖLCSÖN kötvényeket vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Telefon 143. Piac 89. 2025

OLAJPOGÁCSÁT néhány mázsát megvételre keresek. Engel. Verbőczy 3. 2568

ELADÁS

SÁTORT nagyvásárra saját anyagból készítek olcsón. Csapó u. 49. 2581

GAZDASÁGI felszerelések minden elgondolható olcsón kaphatók. Bethlen ucca 10. 2580

BETONCSERÉP, cementlap, kutyűrű legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárban, Kishegyesi-ut 2. Telefon 307. 2573

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap 60 ezer korona, 3 arcképes igazolványba való kép 20 ezer korona Bagdi István fényképésznél. Piac ucca 9. 2172

HOL kapható jó száraz tűzifa? Kemény fatelepen, Salétrom pályaudvar. Telefon 14—34. 2242

LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész könyvberendezések részlete is kaphatók. 2135

KIVÁLÓ minőségű fajok szerint osztályozott sajtatermésű ó és úboraink, továbbá kóser boraink kókadi és vámospécsi szőlőinkből beérkeztek. Legolcsóbb napi árban adjuk. Friedländer Testvérek. Hatvan u. 37. 2214

HÓ, sárcipőt, autógumit olcsón javít Orbán. Piac ucca 9. 2338

VÁLLALOK, óra, autó óra, ékszerjavítást legolcsóbban egy évi időállással. Ezüstpénzt veszek Braun. Piac 31. Kívó patika mellett. 1079

NÁDSZEKKÖTÉS, gvermekkocsi áthuzást, díszítést legolcsóbban Kossuth ucca 25. Kossárfonoda. Javításokat elvállalunk. 2530

FESTÉKEK, ruhanemű, bőr és butor házi festésére utasítással. Vegyszerüzlet. Hatvan u. 11. 2268

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen. Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe, méltányos árak mellett. 2509

PÉNZTÁRCÁT, relikviát, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 1655

ZONGORÁK Wirth, Stingl ismét kaphatók Schmidt zongorakerékben. 2597

HA nincs pénze és szüksége van vászon, zefir, kanavász, női és férfi lehnemű, szőnyeg, függöny, ágymatrua és szövetekre, forduljon Kaiserhez. Piac u. 7, hol havi vagy heti részletfizetésre vásárolhat kártyát szerint. 2270

ZONGORA, keresztthurok, kütűnő állapotban eladó. Cim a kiadóban. 2608

BUTOROK, ebédő, háló, nappali, értékes kivitelűek, elkötözés miatt olcsón eladók. Úgyneköket díjazok. Cim a kiadóban. 2609

TELJES tejet és teavaját ötkilón fejtől szállítok évi kötésre. Cim a kiadóban. 2616

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Aranycsászár 10. udvarban. 2213

SZÁRAZ tűzifát akar venni? Telefonáljon 14—34. Keményhez. Deák Ferenc 24. 2243

DEBRECZENSZKY István kárpitos. Halköz 4. Kész heneserek, diványok, szalon bőr és berzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat intányosan készit. 2275

SZÉP gyökerez Rizling és Ezerjó szőlővesszők kaphatók a Gritner szőlőtelepen. Bellezőlő 253. Megrendelhető Weisz Márton üzletében Deák Ferenc u. 26. sz. 2554

EGY szép nyaraló bekötözhető lakással. 700 négyzetméter szőlővel beültetve, magas földszintes szuterénnel ellátott külön pavilonnal. Köntöskert. Töhötöm 6. eladó. 2331

TENYÉSZBIKA simmenthalú éves eladó, megtekinthető miképersi úton 281. számú gazdaságomban. Ertekezhetni Engel László Verbőczy u. 3. 2567

ELADÓ Sestakert, Poroszlav-ut. 44. számú két nyílás szőlő, azonnal bekötözhető 2 szobás lakással és felszereléssel. Ertekezhetni Nagy József szücsmester. Szentanna u. 31. 2584

ORTH kóser tisztán kezelt házi libasír 40.000 kor. kilója. Kapható Hartstein vendéglősnél. Hunyadi u. 22. 2579

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bannulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”. Kossuth ucca 26. 2578

RÉSZLETRE ha jól, olcsón akar vásárolni keresse fel Pannónia fériruha, cipő, kalap áruházát Simonffy ucca 7. Kövesi és Neumann. 2271

VARRÓGÉPEK, szabászatok, használt butorok eladók László Józsefnél. Szentanna 32. 2510

HOL kapható jó száraz fa? Telefon rendelésre azonnal szállít Kemény fatelep 14—34. 2244

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos. Piac ucca 75. Diványok, heneserek, garnitúrák raktáron. 2579

PIANINO világ márká részlete is kapható, megtekinthető Gartner hangolónál. Széchenyi u. 15. sz. 2574

CSAK 800 ezer korona kóser havi koszt. Goldstein étkezdében. Piac ucca 19. 2575

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, aszurozás, endlízés gépen legolcsóbban Szilágyvinnál. Széchenyi 1. 2517

TÖLGY aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fakereskedőnél. Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 1655

GYÜMÖLCS, fozelék nagyban, kicsinyben legolcsóbban beszerezhető Csapó ucca 21. 2450

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnéél. Szentanna ucca 5. 2365

NYAKKENDŐIT ujjalaktiták és javítják Piac u. 77. Szikraáruházban. 2532

SZALON Porosz kőszén, száraz tölgy és bükkfa legolcsóbban kapható Telefon 982. Grünfeld. Csapó 16. 2435

TARTÓS és jó cipőket csak Glück áruházában vehet. Piac 9. 2354

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszer a legolcsóbb árban. Zola műórák. Bádógos ucca 2. 2436

CEMENTLAPOK, betonszővek, kutyűrűk legolcsóbban beszerezhető Lukács Vilmos és Testvére cementárú gyárban Debrecen. Hatvan u. 7. 2342

KÉZZEL szedett fajalmak, papirhajú dió, nagybányai szilva, déli gyümölcsök legolcsóbban beszerezhető Hatvan ucca 4., pincében. 2173

FINOM Californian Poppy parfüme legolcsóbban Vegyszerüzlet. Hatvan u. 11. 2266

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald cipő üzem gyármányai. Sas ucca. 2351

KERESLET

ELŐKÉSZITEK középiskolai vizsgálatokra, Fordítok holland leveleket. Képviseltem Boros-Gárdos érettségire előkészítő tanintézetét. Dékán tanár. Rákóczi 23. 2610

EGY megbízható kütű fiú azonnal felvétetik. Weisz Józsefnél. Piac ucca 85. 2604

TÖBB évi gyakorlattal fiatal fűszerkereskedő, ki irodai munkálatokban is jártas, megfelelő állást keres. Cim a kiadóban. 2598

AZ Első Debreceni Férfit. Fiu és Gyermekruha üzem jobb munkásokat állandó munkára alkalmaz. Jelentkezni lehet mindennap Csapó ucca 12. sz. Lévi Benjámin üzletében. 2571

QUELLE personne intelligente désire s'exercer dans la langue française avec jeune suisse ne parlant pas l'hongrois? L'adresse demander au bureau du journal. 2606

HADIÁRVA vállal tanítványokat, elemistákat, polgaristákat, gimnazistákat, csekély díjazásért, lelkiismeretes munkával. Elvállal irodai munkát és másolást is, akár ideiglenesen, vagy kisegítőként. Cim a kiadóban. 2569

TANÍTÁSBAN jártas ioghallgató tanítványt vállal. Cimét kérem leadni a kiadóhivatalba. 2587

KEZDŐ gép- és gyorsíró azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóban. 2588

TANÍTÁSBAN jártas ioghallgató tanítványt vállal. Cimét kérem leadni a kiadóhivatalba. 2534

TEXTIL szakmás mérlegképes főkönyvű, periekt magyar német levelező állást keres. Félnapos foglalkozást is elvállal. Cim a kiadóban. 2515

GYORSÍRÁST, gépirást sikeresen legolcsóbban tanít Ardóné. Simonffy 2. Telefon 13—53.

OKLEVELES tanárnőt vagy gimnáziumi érettségivel bíró nőt három gyermek mellé keres Grünfeld Zoltán. Jókai ucca 1. 2493

BANKKÖNYVELŐ, ki 20 évi gyakorlattal bír, pedáns munkaerő, könyvelői, irodai állást keres, vállal órai könyvelést, könyvek vezetését. Cim: Bikabérláz. II. emelet. 2. sz. 2490

LAPKIHORDÓ ASSZONY felvétetik a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában. Piac u. 49.

EGY fősallából való fiut tanulónak felvesz Zola műórák. Bádógos u. 2. 2434

Frack, szmoking és zsaket kölcsönző Intézet. Vég, Vár-u. 2.

Kényszerkölcsön kötvényeket vesz
Dr. BALÁZS JENŐ bankháza
Piac-utca 89. Telefon 143.

Rádió!

Western gyári készülék, Európa összes leadó állomásait veszi **részletre** is kapható. **ROSENBERG és HAMMER, Piac ucca 8.**

VEGYES

ALBÉRLETI lakást keresek 1—3 szobásat, főlegmentest, butor nélkül február elsejétől. Cim a kiadóban. 2607

ELVESZETT egy fekete farkaskutya. Nyomravezető jutalmat kap. Hajo ucca 6. 2617

MODERN irodahelyiség Piac ucca központján 4 első emeleti uccai, 2 előszoba, fürdőszoba, azonnal kiadó. Értekezni dr. Jakobovits és Hegedűs ügyvédeknel délután. 2610

KÜLÖNBÉJÁRATU butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. Braun. Sas u. 3.

ÜZLETHELYISÉG azonnal átadó. Simonffy ucca 24. Kätz Zélig. 2602

EGY fiatal ember kvártélyt kaphat József k. herceg 65. II/a. 2601

BETARSULNÉK iómeneteli megélhetést nyújtó üzletbe 40—50 millióval, esetleg átvénnék forgalmas üzletet. Cim a kiadóban. 2542

BUTOROZOTT szoba központi fűtéssel, villanyvilágítással kiadó. Bikabérláz II. em. 2. Csak délelőtt lehet értekezni. 2503

JELMEZRUHÁKAT kikölcsönöz laborfalvi Márkos Luiza modern angol és francia női divatszalonja. Debrecen. Rákóczi ucca 41. Bejárát Könyvek ucca 10/a. szám alatt is. 2538

15-ERE szépen butorozott szobát lehetőleg modern házbán, állomás közelében, külföldi fiatalember részére keres a Fabehozatai. Telefon 13—96. 2594

KÉZIMUNKA előrajzolás legújabb mintákkal Korona divatáruházban. Csapó u. 19. 2600

MODERN háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások. Központon épülő új házbán május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 2447

FÉMÁRUGYÁR Hunyadi ucca 1. korszolvákat kőszorít, komplikált szerzőmunkákat javit, készit, mindenféle szakmai bér munkát kütűnően, olcsón eszközöl. 2143

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészitő. Piac ucca 89. 2452

ÜZLETHELYISÉG forgalmas helyen bármilyen célra alkalmas azonnalra átadó. Cim kiadóban 2596

KIADÓ három rendbeli 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel. Cim a kiadóhivatalban. 2595

KÉTÁGYAS uccai butorozott szoba azonnal kiadó. Széchenyi 15. ceresztéput. 2592

BUTOROZOTT udvari szoba kiadó. Miklós ucca 26. 2591

JÉGVÉREM intányosan bérlé kiadó. Reichmann Vilmos. Széchenyi ucca 22. Telefon 82. 2590

ÜZLETHELYISÉG teljes berendezéssel azonnal átadó. Cim a kiadóban. 2589

VIZVEZETÉKET, fürdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakszérien készit és javit Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

FACEMENTTETŐK javítását szakszérien vézi Lukács Vilmos és Testvére Debrecen. Hatvan u. 7. 2341

ENDLIZÉST, csinikebeadást vállal Nagy Gyula műhímező. József kir. herceg 3. 2230

TEHERAUTÓ fuvarozást vállal helyben és vidéken Vértessy József. Szénességi u. 20. Telefon 9—34. 2572

FINOM likőrkivonatok és méregmentes festékek. Vegyszerüzlet. Hatvan u. 11. 2267